

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. január 7. 6 óra — perc

bb. 1. a fővárosi gázművek idei legnagyobb és legfontosabb beruházása a földgázbontó építése: márciusban megkezdik a szerelését - jobb lesz a gáz minősége, meggyorsítják a hibák javítását - tizenhétezer-huszezer háztartás kap az idén gázt

1960. január 7.

a gázművek eddig kitűzőre vizsgázott: az ünnepek előtt, a nagy sütések, főzések idején, s azóta is elegendő, jóminőségű gázt juttatott a háztartásoknak. előfordult, hogy egy-egy nap egymillió köbmétert fogyasztott a főváros lakossága. a vizsga második része azonban még hátravan, az előreláthatólag hidegebb januárban és februárban is elegendő gázzal kell gondoskodni. az óbudai gázgyár az előjelek szerint a lakosság minden igényét ki tudja elégíteni, jóminőségű szene is van elég, erős hidegben azonban gyakoribbak lehetnek a hálózatban a hibák, hisz gyors lehűlés esetén kicsapódnak a szennyezőanyagok és eldugaszolják a csöveket. a fővárosi gázművek máris intézkedtek, hogy ilyen esetekben az egész szerelőapparátust üzemenvar-elhárításra osztja be. a kisebb hibákat 24 órán belül kijavítják, a bonyolultabb feladatok megoldását pedig 48 órán belül megkezdik. egyébként az is segítséget jelent a téli jobb gázellátásban, hogy nagyobb erővel tisztítják az utcai csövezetéseket, mégpedig újabb technológiákkal. ma már alkalmazzák a kémiai tisztítást, valósággal kimossák a csöveket, s a vakuum-tisztítás ugyancsak biztató a csövek jobb karbantartására. a tervek szerint az 1960-as évben összesen nyolcan kilométer hosszban távolítják el különféle méretű csövekből a szennyeződések.

a téli nagy feladatok után a gázműveknek nagy erővel kell hozzálátnia a földgázbontó építéséhez, amely naponta 180.000 köbméter többletgázhoz juttatja a budapesti háztartásokat. a földgázbontó albertfalván épül és előreláthatólag 1961 első negyedében kezdi meg működését. a szereléséhez ez év márciusában látnak hozzá. ez lesz egyébként a gázműveknek a legfontosabb és a legnagyobb beruházása. különböző kisebb rekonstrukciós munkákra az óbudai gázművekben is sor kerül: a gáz minőségének javítására. a gáz minősége az idén tovább javul, jóllehet a háziasszonyok maguk tapasztalhatták: máris lényegesen jobb, mint néhány évvel ezelőtt.
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. január 7.

6 óra 10 perc

bb. 1./a fővárosi gázművek...1. folyt./

az ideai feladatok közt található a hálózat bővítése is. az elgondolások szerint 1960-ban 17.000-20.000 háztartás kap gázt, köztük az új lakótelepek lakásai. segítik a gázművek a lakosság igényének kielégítését azzal is, hogy - az otp-vel együttműködve - január 1-től részletakciót szervezett gázvezetékek szerelésére is. /mti/

2. rendszeresen ellenőrzik a kilencedik kerületi üzemi konyhákat

1960. január 7.

a kilencedik kerületben huszonnégy nagyüzemi konyháról mintegy 13000 dolgozó étkezik. a kerületi tanács a munkásosztály helyzetével kapcsolatos párthatározat óta fokozott gondot ellenőrzi az üzemi konyhákat, a kereskedelmi osztály dolgozói negyedévenként felülvizsgálják a konyhák működését, ellenőrzik az ételek mennyiségét és minőségét, a konyha és az étkező egészségügyi viszonyait, megkérdik a fogyasztott ételekről a dolgozók véleményét. az egészségügyi osztály ugyancsak rendszeresen vizsgálja az üzemi étkezőket és konyhákat az ételek kalóriatartalmát, ellenőrzi, hogy a konyhák dolgozói résztvesznek-e az előírt egészségügyi vizsgálatokon. különleges munkahelyeken, például ólommal, higannyal dolgozóknál ellenőrzik a speciális ételmezés egészségügyi feltételek figyelembevételét is. az egészségügyi osztály vizsgálatait az ételkészítésre és a főzési technikára is kiterjednek, hogy az ételek minél kevesebb tápérték-vesztéssel kerüljenek a dolgozók asztalára.

az üzemi étkezőkben megfelelő körülmények között szolgálják fel a jóminőségű ételeket, aránylag kevés azonban a korszerűen berendezett konyha. például a sertésvágóhid konyhájának felszerelése ma már nem kielégítő. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. január 7.

6 óra 10 perc

2. /rendszeresen ellenőrzik.../1. folyt.

ezért a vállalat vezetősége elhatározta, hogy megfelelő gépek beszerzésével növeli a különben népszerű és a jó ételéről közismert konyha teljesítőképességét, ahonnan jelenleg több más üzem dolgozója is étkezik. igen jól felszerelt konyha működik a hungária vegyiművekben és a kénsavgyárban, amelynek konyháját 1958-ban korszerűsítették. ezzel szemben például nagyon primitív körülmények között dolgozik a fővárosi villamosvasút gubaosi ut 3. szám alatti üzemi konyhája. a tanács fel is hívta erre a körülményre a vállalat figyelmét.

a konyhák színvonalának emelésére a tanács legutóbb több javaslattal fordult az üzemekhez. így felhívta figyelmüket, hogy lehetőleg vezessék be az étlap szerinti étkeztetést és előfizetéses vacsorával könnyítsék a dolgozó anyák ugynevezett második műszakját. javasolta továbbá, hogy a gyárakban árusítsanak félkész ételeket, amelyeket a dolgozó asszonyok otthon kis fáradsággal és rövid idő alatt megfőzhetnek.

a pártkongresszus tiszteletére a tanács egészségügyi osztálya a kerületi vöröskereszttel együtt ételmezés egészségügyi kiállítást rendezett, amelyen a termeléstől a felhasználásig bemutatták, hogyan kell tápláló izletes, egészséges ételeket készíteni. a kiállításra - amelyet sok üzemi dolgozó is megtekintett - külön meghívták az üzemi konyhák vezetőit és dolgozóit. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

4. kiadás 1960. január 7. 6 óra 15 perc

bb 7. hét hónapi javító-nevelő munka gondatlan vezetésért
szb 1960. január 7.

J. József tehergépkocsivezető a százados ut és a sport utca kereszteződésében összeütközött egy villamossal. J. József nem a kötelező gondossággal és körültekintéssel vezette a járművet: bár a kereszteződés előtt észlelte, hogy az ut jellege megváltozik, nem csökkentette a sebességet, s így az autó nem tudott kitérni a villamos elől. az összeütközés következtében a villamos kereke kiugrott a sínpályáról, vezetője súlyosan megsérült, s a társadalmi tulajdonban is kár keletkezett.

a központi kerületi bíróság súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetés és a társadalmi tulajdon gondatlan megrongálásának büntetésében mondta ki bűnösnek a gépkocsivezetőt, s hét hónapi javító-nevelő munkára kötelezte, amelyet 10 százalékos bércsökkentés mellett jelenlegi munkahelyén kell letöltenie. a bíróság egyben felhívta az illetékesek figyelmét arra, hogy a forgalom biztonságának fokozására figyelmeztető táblát vagy fényjelző-berendezést szereljenek fel az utkereszteződésben. /mti/

bb 8. pénteken nagykátán sorsolják a Lottót
1960. január 7.

az újév első vidéki Lottó sorsolását, a 2. játékhét nyerszámainak húzását, január 8-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel nagykátán rendezi meg a sportfogadási és Lotto igazgatóság. /mti/

bb 9. a tavasszal üzembehelyezik guineában a magyar berendezésekkel épülő malmot

1960. január 7.

guinea első magyar berendezésekkel működő üzeme egy malom lesz, amely naponta 20 tonna lisztet őröl. az elmúlt év őszén a guineai kormány meghívására magyar szakemberek jártak a fiatal független országban és felmérték, hogy az ottani lakosság lisztellátásához milyen malmok szükségesek. ugyanakkor megállapították, azt is, hogy egy-egy malom építésének költsége ott fél év alatt megtérül. a guineaiak próbaképpen megrendeltek a komplex külkereskedelmi vállalatától egy kisebb malmot, amelynek berendezése budapesti malomszerelő és gépgyártó vállalatnál már elkészült és ezt utnak is indították konakriba. a korszerű kis malom magyar szerelők irányításával a koratavasszal helyezik üzembe. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

5. kiadás 1960. január 7. 6 óra 20. perc

bb 5 az importtakarékosági bizottsághoz benyújtott javaslatok nyomán csaknem tízmillió deviza forint megtakarítás a könnyűiparban

1960. január 7.

a könnyűipari minisztériumban másfél évvel ezelőtt hívták életre az importtakarékosági bizottságot, hogy ösztönözzön olyan intézkedések, műszaki változtatások végrehajtására, amelyek devizamegtakarításra vezetnek. a bizottság elbírálja a beérkező ötleteket, megvalósításukat segíti és jutalmazza még akkor is, ha azok egyébként újításnak számítanak. másfél éves működéséről most elkészült mérleg azt mutatja, hogy eddig 64 javaslattal fordultak a bizottsághoz, közülük 27-et fogadtak el és vezettek be. ezek csaknem tíz millió devizaforint megtakarítást eredményeztek, s jutalmul érték 85.000 forintot fizettek ki. a javaslatok egy része külföldi anyagok hazai gyártmányal történő helyettesítésére, vagy olcsóbb importcikkek használatára vonatkoznak. ilyen javaslat alapján használnak például a tiszacipőgyárban a transparens formatalpak gyártásánál a külföldi természetes kaucsuk helyett hazai mesterséges kaucsukot. ennek minőségi tényezői teljesen azonosak az importált anyaggal. a len-kenderiparban olcsóbb jutából készítik a zsákokat. megtakarítást jelent az is, hogy egyes harisnyákhoz a külföldön már jól bevált, kevesebb sodratú, ugynevezett üvegnylont használják fel.

az importmegtakarítás révén a könnyűipari üzemek növelhették anyagkészletüket és részben ebből gyárthattak több árut a kongresszusi versenyben. /mti/-lm

bb 6 régi magyar könyvek fakszimile kiadásban

1960. január 7.

bibliotheca hungarica antiqua címmel az akadémiai kiadó és az irodalomtörténeti intézet új sorozatot indított, amelyben a magyar könyvnyomtatás első századaiban megjelent, irodalmi és tudománytörténeti szempontból egyaránt jelentős, ma már ritkaságszámba menő műveket korhű kivitelezésű fakszimile kiadásban tesznek közzé. elsőnek tinódi lantos sebestyén 1554-ben kiadott cronicá-ját adták közre. a kötéssel illusztrált kötetben azokat a históriás énekeit gyűjtötte össze tinódi, amelyeket a törökökkel buda eleste után folytatott harcokról szerzett. a tervek szerint négy év alatt 14 mű jelenik meg a sorozatban. /mti/

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. január 7. 6 óra 25 perc

bb. 3. az idén elkészül a ferenc távbeszélőközpont épülete, megkezdik a gépek szerelését - minden fővárosi nyilvános telefonfülkét fénycsővilágítással látnak el - husz telefon érme-árusító automatát állítanak fel - tovább korszerűsítik a postai szállítást

1960. január 7.

a posta az idén a jelenlegi tervek szerint 201 millió forintot költhet az országos hírhálózat fejlesztésére, a postai szolgáltatások javítására: a rendelkezésre álló összeget igyekeznek a leggazdaságosabban felhasználni, elsősorban a már megkezdett nagyobb jelentőségű beruházásokat folytatják, illetve fejezik be.

28,5 millió forintot fordítanak a ferenc távbeszélő központ és a hozzá csatlakozó kábelhálózat építésére. a múlt évi 4 millió forint értékű építési elmaradás ellenére a központ épülete az év közepére, vagy a harmadik negyedében elkészül, s a beloianniszi híradástechnikai gyár előkészítheti a szerelést. az ország keleti része felé húzódó mikrohullámu lánc építésére, amely a szovjetunióval való televíziós összeköttetés megteremtését és a távolsági telefonbeszélgetések javítását teszi lehetővé, 13,7 millió forintot költenek. többszázszor forinttal befejezik a nyugati mikrohullámu lánc munkálatait.

a lakosságot legjobban érdeklő és érintő postai szolgáltatásban, a telefontól, lényeges javulás nem várható. a múlt évben ugyanis a szerelési kérelmek megnövekedett száma miatt - jelenleg 70.000-et tartanak nyilván - tovább romlott a telefonhelyzet. a fejlesztésre jutó összegből a fővárosban egy nagyobb központbővítésre kerül sor. a krisztina telefonközpont befogadóképességét 4.000 állomással növelik, mintegy 11 millió forint költséggel. az új központrészt még az idén üzembe állítják. pesterzsébet 1.200 állomásos automata központját újabb nyolcszáz állomással bővítik. a lágymányos telefonközpont hálózatának bővítésére 6,4 millió forintot fordítanak. vidéken szombathelyen a kézikézelésű központ helyett korszerű 2.000 állomásos automata telefonközpontot 300 állomással bővítik. az eddigi tervek szerint budapesen 4.800 állomással, vidéken pedig, beleszámítva a kézikézelésű központokat is, 5.200 állomással bővül a központok befogadóképessége.

bár a telefonigényeket nem tudja kielégíteni a posta, a közönség panaszait igyekszik orvosolni. tervezik például, hogy minden fővárosi távbeszélőfülkét fénycsővilágítással szerelnek fel az idén. ugyancsak tervezik a múlt évről elmaradt 300 új típusú, korszerű pénzbedobós telefonautomata felszerelését, amelyek elkészítését a beloianniszi híradástechnikai gyártól várják.

/foly. köv./

7 rendeznek be az év végéig, a szegedi távbeszélő központot

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. január 7. 6 óra 30 perc

bb. 3. /az idén elkészül...qolyt./

jelentős összeg felhasználásával 15 modern hírlapárusító pavidont és 65 egyéb újságárusító helyet állítanak fel. a posta javítóüzemében megkezdik a jól bevált telefonérme-árusító automaták gyártását, amelyekből huszat szerelnek fel. tovább korszerűsítik a postai szállítást, s a főváros után a megyeszékhelyeken és a nagyobb fürdőhelyeken is lófogatokat gépkocsik váltják fel. /mti/

bb. 4. értékes régészeti leleteket találtak az erzsébet-hid pesti hídfőjének tövében: feltárul a castrum nyugati falrész - újabb ásatások esetleg tisztázhatják pest és az ősi dunai rév települési viszonyait

1960. január 7.

a március 15. téren, a földalatti múzeum látogatói megcsodálhatják az egykori római erőd - castrum - vastkos falait, remek építészeti megoldásait, azt azonban kevesen tudják, hogy a castrum fekvését, elhelyezkedését eddig még nem sikerült teljesen megbízhatóan tisztázni. bár a régi erzsébet-hid alapozásánál több fontos falrészlet találtak, s ennek alapján elméletileg rekonstruálták, feltehetően azonban ez nem volt egészen pontos. most, hogy az erzsébet-hid építésével kapcsolatban kutatóárkokat ásnak, a pesti hídfőnél a munkások egy érdekes falrészre bukkantak. azonnal értesítették erről a budapesti történelmi múzeum leletmentő csoportját, igazolódt, hogy a castrum sokszor keresett nyugati falrészére bukkantak, mégpedig olyan helyen, ahol a korábbi feltevések a nyugati falat nem jelezték. a hidépités előkészítése tehát nagy segítséget nyújtott a tudományos kutatóknak azzal, hogy pendkívül értékes régészeti leletet tárt fel.

tekintve, hogy a hidépités irányítói, vezetői, segítők a régészek munkáját, további kutatásokra kerül sor, s xxx ez azonban nem az egyedüli jelentősége ennek a fontos leletnek. segítségével ugyanis meg lehet majd állapítani, hogy a castrum falára a középkorban valóban történt-e rátelepülés, megvolt-e a castrum a középkorban, s egyáltalán pestnek ezen a részén az árpádok idején, majd később zsigmond és mátyás király idejében volt-e település.

/folyt.köv./

xxx tisztázni lehet majd a castrum nyugati falának elhelyezkedését.

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. január 7. 6 óra 35 perc

bb. 4. /értékes régészeti ...folyt./

a feltevés ugyanis az, hogy már az ősidőktől kezdve ezen a részén-bonyolították le a hegyvidék és az alföld közötti cse-reforgalmat és a mai március 15. téren esetleg árpádkori temető is volt, illetve királyi szálláshely a hidépítéssel kapcsolatos furások, függőleges aknamélyítések, kutató árok-ásások sok ma még nyitott régészeti, illetve tudományos problémára adhatnak választ.

a hidépítés azonban nemcsak a pesti oldalon, hanem a budai oldalon is segítheti a tudományos kutatást. a korábbi leletek azt mutatták, hogy a keltáknak egyik törzse itt, ezen a vidéken élt és a budai oldalon a honfoglalás után, illetve a tizenkettedik században mozgalmas volt az élet, s kihasználta a viszonylag könnyű átkelési lehetőséget. éppen ezért a régészek a budai oldalon is igyekeznek ezekben a hónapokban vizsgálni. a kutatók számolnak azzal, hogy a hidépítés adta lehetőség segíti pest és az ősi dunai rév legfontosabb települési kérdéseinek megismerését./mti/

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. január 7. 10 óra 05 perc

bb 10. tompa mihály-émlékmúzeum keleméren

1960. január 7.

a putnoki járás kelemér községében 1849 áprilisától 1851-ig élt tompa mihály, a szabadságharc költője, itt írta meg a gólyához című versét. a községben márványtábla díszíti azt a házat, amelyben a költő lakott. a putnoki járás népfőnöki bizottsága és a helyi tanács elhatározta, hogy tompa mihály-émlékmúzeumot létesít. bizottságot szerveztek, amely összegyűjti a megyében és a szomszédos cseh-szlovákiaiában található tompa-émlékeket. a költő ugyanis gyermekkorát tigrisben töltötte, iskoláit pedig sárospatakon végezte. az összegyűjtött tompa-émlékeket az egykori parókia szomszédságában levő épületben helyezik el, amelyet a község lakói társadalmi munkával hoznak rendbe. később az emlékmúzeumot helytörténeti és tájmúzeummá fejlesztik./mti/

bb 11. új tanácsnása és szabadtéri színpad épül orosházán

1960. január 7.

orosházán jelentős építkezések kezdődnek ebben az évben. többek között mozdítópályák a hatvannál több irodahelyiségből és 250 személyes gyűlésteremből álló kétemeletes tanácsnása, egy 500 vagon termény tárolására alkalmas magtár és kétezer személyes szabadtéri színpad építéséhez. mintegy 10 kilométer hosszúságú beton-és aszfaltjárda lerakásával, több ut korszerűsítésével mentesítik a portól és a sártól a városrészeket, s újabb lakásokon kívül a vízvezeték-körhálózatot is megépítik. a városfejlesztést a lakosság jelentős társadalmi munkával segíti./mti/

bb 12. termelős zövetkezeti kis z alapszervezetek alakulnak zalában

1960. január 7.

zala megyében a termelős zövetkezeti mozgalom erősödésével és fejlődésével a községi kis z alapszervezetekben új formát ölt az ifjúsági munka. a múlt év végén és az új esztendő első napjaiban több mint száz falusi kis z alapszervezet termelős zövetkezeti kis z alapszervezetté alakult.

/folyt. köv/

201

mti belvárosi hírek

10. kiadás 1960. január 7. 10 óra 50 perc

/bb 12. termelőszövetkezeti kis-z-alapszervezetek... folyt/

az átalakult falusi szervezetekben új lendülettel fogtak a munkához a fiatalok. orbányosfa termelőszövetkezeti község kis-z-szervezetének tagjai ifjúsági munkacsapatokat alakítottak, s egész éven át együtt dolgoznak. jelenleg az építkezéseknél segítik, mintegy 30 termelőszövetkezeti kis-z-alapszervezetben öntevékeny művészeti csoport alakult, tagjai résztvesznek a felszabadulási kulturális seregszemlén is./mti/

bb 16. erdei vadszállásokon teleltetik a foglyokat

1960. január 7.

az állami gazdaságok csaknem egymillió holdnyi vad-rezervátumaiban felkészülten várják a zord tél érkezését: megfelelő tartalékokat gyűjtöttek szénából, gumós és szemes takarmányokból, vadgesztenyéből, hogy az értékes vadállományt minél kisebb veszteséggel teleltessék át. a nagykiterjedésű rezervátumokban tenyésztik és élve befogják az ország vadban szegény vidékeire szánt tenyésztőállatokat, továbbá az élővad-export szállítmányok nagy részét.

az idén először szervezik meg széleskörűen a fogoly teleltetését, tizenhét állami gazdasági vad-rezervátumban építettek vagy rendeztek be nádtetőt, takarmánkamrával, etetővel, kifutóval ellátott erdei vadszállásokat. a legutóbbi egy év alatt csaknem kétszeresére nőtt fogolyállományuk körülbelül a felét fogják be élve és télen át etetik, gondolják, hogy kipusztulás esetén pótolni lehessen a szabadban telelt állomány hiányait. jut majd belőlük vérfelfrissítésre, sőt, na a szabadban maradó állomány jól teleltül külföldre is./mti/

bb 17. kétmillió forint a győr-sopron megyei mozihálózat fejlesztésére

1960. január 7.

győr-sopron megye filmszínházainak fejlesztésére az idén több mint kétmillió forintot költenek. ebben az évben a megye minden városának lesz már szélesvásznú filmszínháza.

/folyt.köv./

LA

mti belvárosi hírek

11. kiadás 1960. január 7.

11 óra - perc

/bb 17. kétmillió forint a győr-sopron... folyt/

győrött elkészült az új szélesvásznú mozi, magyaróvárott pedig a mosoni városrészben levő régi dózsa filmszínház helyett korszerű szélesvásznú mozi építését kezdik meg. sopronban a szabadság filmszínházat alakítják át szélesvásznúra. korszerűsítik a falusi mozikat is. három vidéki keskenyfilmest mozit normálra cserélnek fel, felújítanak további 11 keskenyfilmest filmszínházat. azokon a helyeken, ahol befejezik a községek villamosítását, az eddigi körzeti mozik helyett állandó filmszínházat létesítenek./mti/

bb 15. befejezték makón a hagyma hőkezelő üzem építését

1960. január 7.

makón, a „hagymavárosban”, különleges üzem, úgynevezett hagyma hőkezelő és tároló építését fejezte be a csongrád megyei építőipari vállalat. az új létesítményt az elmúlt két évben három szakaszban építették. a több mint tízmillió forint költséggel emelt üzemben kétszázötven vagon hagymát kezelhetnek.

a vasúti kocsikban érkező hagymát felvonókon, illetve csuszdákon mozgatják. a főépület alagsorában elhelyezett gépek, kazánok a termekben felszerelt hőszűrőket táplálják. ezek óránként nyolcszor cserélik, más berendezések tisztítják a helyiségek levegőjét, szabályozzák páratartalmát.

az üzem a makói hagymatermelők évszázados kezelési, tárolási gondját könnyíti meg és tovább javítja a makói hagyma minőségét, hírnevét./mti/

bb 13. az új szövetkezeti községekben dolgoznak a nógrádi traktorosok

1960. január 7.

nógrád megye gépállomási traktorosai a kedvezőtlen talajviszonyok ellenére teljesítették éves mélyszántási tervüket a már régebben működő termelőszövetkezetek földjein.

/folyt.köv./

LA

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás 1960. január 7.

11 óra 05 perc

bb 13. az új szövetkezeti községekben....folyt./

az elmúlt hetekben alakult szövetkezeti községekben azonban még több ezer hold a szántanivaló, s ez a munka nem tűr halasztást. a felázott, puha talajokon most csak láncfalpas traktorokkal tudnak dolgozni, de ezekkel hajnalról késő estig munkában vannak. a hűvösebb éghajlatú északi részeken, ahol éjjelenként fagy-pont alá süllyed a hőmérséklet, a hajnali órákban könnyebb gépekkel is szántanak. a nógrádi traktorosok a rossz talajviszonyok ellenére az elmúlt napokban több mint ezer holdon végezték el az őszi mélyszántást az új termelőszövetkezeti községek határában./mti/

bb 14. kísérletezésre átadták a legkorszerűbb műanyag mintadarabjait

1960. január 7.

a cholorchemia festékgyár szakemberei a műanyagipari kutató intézetben kidolgozott eljárás alapján elkészítették az első hazai poliészter-sorozat valamennyi mintapéldányát. a hajszálvékony üvegszálakkal merevített, legkorszerűbb anyagokból elsősorban épületburkoló idomokat préseltek, amelyek külföldön igen keresettek. a műanyag táblák vastagsága alig haladja meg a két millimétert, mégis tökéletesen helyettesítik a tíz centiméter vastag faburkolatokat. felületük könnyen mosható, formájukat a hőmérsékletingadozás sem változtatja meg. a poliészter szilárdsága vetekszik az acéléval, megmunkálása azonban koránt sem okoz annyi gondot: a fához hasonlóan fűrészselhető, lyukasítható.

a mintákkal végzett sikeres laboratóriumi vizsgálatok után építőipari kísérletezésre egyelőre száz négyzetméter anyagot adtak át./mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás

1960. január 7.

11 óra 05 perc

bb 19. huszonötmillió forint értékű beruházást valósítanak meg saját erejükből a borsodi termelőszövetkezetek

1960. január 7.

borsod megye több mint 200 mezőgazdasági termelőszövetkezete az idei üzemtervek előkészítésénél messzemenőleg figyelembe vette saját lehetőségeit. több mint 50 közös gazdaság határozott úgy, hogy a silótakarmány tárolásához szükséges beruházásokat saját erejéből fedezi. az alföldi jellegű mezőkövesdi és mezőcsáti járásban munkabrigádokat alakítanak a helyi építőanyagok kitermelésére. a megye északi részén a termelőszövetkezetek az építkezéshez követ bányásznak, s tavasszal több termelőszövetkezet házilag égeti a meszet is. a putnoki és az edelényi járás közös gazdaságai, amelyek kisebb-nagyobb erdőségekkel rendelkeznek, a téli időszakban fát termelnek ki.

a tervek szerint borsod megye termelőszövetkezetei saját erőből körülbelül 25 millió forint értékű beruházást valósítanak meg./mti/

bb 20. sikkasztott- másfélévi börtönre ítélték

1960. január 7.

fress józsef, pénzügyi előadó beosztásával visszaélve két alkalommal öt-öt ezer forintot - az iratok meghamisításával megtartott magának. egy másik alkalommal hasonló összegű pénzküldeményből kétezer forintot sikkasztott. ezt az összeget később az ellene indított fegyelmi eljárás során megfizette. sikkasztásért és közokirat-hamisításért egy évi és hat hónapi börtönre ítélte a bíróság, s kötelezte a jogtalanul felvett tízezer forint és kamata megfizetésére./mti/

bb 18. sztareczky zoltán népdalgyűjteménye

1960. január 7.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztályának kiadásában megjelent sztareczky zoltán 110 kékedi népdalt és balladát tartalmazó gyűjteménye./mti/

Lcs

14. kiadás 1960. január 7.

13 óra 35 perc

bb 22. a téli hónapokban is építkeznek a vas megyei termelőszövetkezetek

1960. január 7.

vas megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei a téli hónapokban is gyarapítják gazdaságukat, s amíg az időjárás engedi, folytatják az építkezéseket. a rába mentén működő szövetkezetek építőanyagot, homokot, kavicsot termelnek ki, amit az 1960. évi építkezéseknél használnak fel. táplánszentkereszten a saját szükségleten felül bányászott homokot más termelőszövetkezeteknek, vállalatoknak adják el, s így mintegy 60.000 forint bevételhez jutnak. a termelőszövetkezeti építőbrigádok vasszécsenyben, vasszilvágyon és bükön folytatják az istállók, sertéshizlalók építését. a gyöngyös és répcementi kertészkező termelőszövetkezetekben az öntözőberendezéseket készítik elő tava-szi üzemeltetésre, bükön házilag építenek előhajtatót és az eddigieknél korábban visznek primórát a városi piacokra./mti/

bb 21. az odesszai filatov intézet ajándéka egy magyar orvosnak

1960. január 7.

györffy sándor, a zalaegerszegi kórház szemszakorvosa több mint egy évtizede sikerrel alkalmazza filatovnak, a világhírű szovjet tudósnak különböző szembetegségek gyógyítására kidolgozott módszerét. az odesszában működő filatov intézet professzorai és tudományos munkatársai szakkönyvvel és filatov fényképével ajándékozták meg györffy sándort./mti/

bb 23. az idén megkezdik pécsett az egyetemi városrész építését

1960. január 7.

a pécsi egyetem alapításának 600. évfordulójára, 1967-re, európa egyik legkorszerűbben berendezett egyetemi városrésze épül fel pécsett. a mecsek oldalába, festői környezetbe települő egyetemi városrész építését az idén kezdi meg és teljes egészében 1970-re fejezi be a baranya megyei építőipari vállalat.

/folyt.köv./

Lo

15. kiadás 1960. január 7.

14 óra 30 perc

/bb 23. az idén megkezdik pécsett.... folyt/

a kivitelezés három ütemben történik. 1965-ig elkészül a kintenc emelet magas, 190 méter hosszú, t, alaku főépület. a tervdokumentációját az általános épület tervező vállalat 1961. június 30-ig adja át a beruházóknak. a sebészeti, belgyógyászati és szemészeti klinikákat magában foglaló 400 ágyas klinika elrendezésében és belső kiképzésében a legmodernebb építészeti technikai elveket alkalmazzák. az épület háromágu, t, alakja megoldja a fekvőbetegek elkülönítését az igazgatás és laboratórium elhelyezésére, valamint a járóbetegek rendelkezésére szolgáló épületrészekről. az emeletek közötti gyors forgalmat tíz felvonó- közöttük páternoszter- bonyolítja majd le. a kórtermek kettő-, négy-, legfeljebb hatágyasak lesznek. minden ápolási egységnek külön társalgója lesz. a víz-és gázvezetéseket, valamint a központi fűtést szolgáló szerelvényeket falbarejtve helyezik el, javításuk a lemosható falburkolat rongálása nélkül, a fal síkjához illeszkedő ajtók kinyitása után végezhető. az egyetemi városrész fűtését az új pécsi erőmű távfűtésre beállított gépegysége biztosítja majd. ötletes berendezéssel könnyítik meg a külvilág és az egyetemi városrészben dolgozó orvosok kapcsolását: az orvosok parányi tranzisztoros zseb-rádiót kapnak, amely átveszi a telefonközpontban elhelyezett rövidhullámú adókészülék telefonhoz hívó jeleit.

az 1965-ig megvalósuló 400 ágyas klinika után kerül sor az egyetemnek átadott, volt dózsa tiszti iskola épülettömbjének átalakítására, amely 1967-ig fejeződik be 77 millió forintos költséggel. itt helyezik el a pécsi orvostudományi egyetem valamennyi elméleti intézetét és hivatalát.

a harmadik ütemben- 1970-ig - elkészül a következő 400 ágyas épülettömb, amelyben újabb klinikákat, így többek között a jelenlegi kettős sebészeti, kettős belgyógyászati klinikát, az urológiát, az orr-fül-gége-klinikát helyezik el. ezzel megvalósul teljes egészében az idén kezdődő tízéves program, amelynek célja a korszerű feltételek biztosításán kívül a jelenleg egymástól nagy távolságokra, előnytelen helyeken, szétszórtan fekvő egyetemi intézmények, klinikák tömörítése, megfelelő környezetbe telepítése.

a vázolt nagyobb lehetőségek alapján az oktatást közvetlenül segítő több létesítmény építésére is sor kerül. az első klinikai épülettömbbel együtt, az idén megkezdik a 240 hallgatót befogadó tanterem és egy 200 ágyas diákkollégium építését. ugyancsak az oktatás, valamint a tudományos kutatás színvonalának növelését szolgálja a jelenleg hiányzó biokémiai, valamint röntgen-és radiológiai tanszék létesítése a közeli években./mti/

Lo

bb 26. óránként egy tonnával több acélt olvasztanak a diósgyőri martin kemencékben - termelési tanácskozásokon beszélték meg a feladatokat

1960. január 7.

a lenin kohászati művek egyik legfontosabb üzemében, a martin acélműben - de a gyár más munkahelyein is - ezek - ben a napokban termelési tanácskozásokon tárgyalják, vitatják meg az új év feladatait.

a diósgyőri martinászokra az idén - miként azt a tanácskozáson ismertették - a tavalyi össztermelésnél mintegy nyolc százalékkal, vagyis 45.000 tonnával több acél gyártásának a feladata hárul ennek teljesítésére tartalmazó műszaki intézkedési tervet állítottak össze, amelyet az értekezleten a dolgozókkal ismertettek és az elhangzott javaslatokkal kiegészítettek. az intézkedési terv értelmében, a kemencék berakásának gyorsítására, a hulladékteret átrendezik, könnyebb mozgású, nagyobb teherbírású darukat állítanak üzembe, a kemencesori pódiumot kiszélesítik, a berakó teknők hasznos terhet jól előkészített betéttel 20-30 százalékkal növelik. így az idén több mint negyedórával csökken a berakási idő, ez gyorsítja az acél beolvasztását. az üzemi berendezés jobb kihasználására, a tartósság növelésére módosítják a kemencék szerkezetét, azok bélést, illetve javítóanyagú nagyobb tartósságú téglát használnak. a kemencék javítási idejét gépek alkalmazásával mintegy ötödére csökkentik. az öntőcsarnok munkájának megkönnyítésére ezt az üzembrészt bővítik, a kokillák tisztítására gépeket állítanak munkába. a durvahengermű meleganyag ellátásának javítására husz új öntecsszállító kocsit helyeznek üzembe, s növelik az öntecsek súlyát is. így naponta az ediginél körülbelül nyolc százalékkal, 120-130 tonnával több acélt adhatnak át a hengerműnek, s körülbelül 10-15 fokkal melegebben.

a bevezetendő műszaki intézkedésekkel, miként az értékszámítási részvevői kiszámították, az idén a kemencék óránkénti teljesítményét, a tavalyihoz képest, átlagosan egy tonnával növelik. ezzel az idei termelési tervet hiánytalanul teljesíthetik, s ugyanakkor az önköltséget több mint ötvenmillió forinttal csökkenthetik.

a termelési tanácskozások hangulatát márton mátyás, a martin üzem kemencesori üzemvezetője - többszörös kiváló dolgozó így foglalta össze:

- egy évvel ezelőtt, amikor az idejéhez csaknem hasonló termelésnövelés került szóba, a bizakodás mellett sűrűn felvetődött a kételkedés is. most a dolgozók mindannyian megvalósíthatónak, teljesíthetőnek tartják az ez évi még nagyobb feladatokat.

/folyt.köv./

bb 26. /óránként egy tonnával ... 1. folyt./

a kongresszusi év igen jó előiskolának bizonyult. a tavalyi műszaki intézkedések jól beváltak, ezek hatására tovább mélyült a műszakiak és a fizikai dolgozók egymás iránti bizalma. a tavaly októberben megtartott 1960-as próbahónap kiváló eredményei - amelyben már az idei havi tervet is jelentősen túlszárnyalták - bebizonyították, hogy a diósgyőri martinászok derülátása megalapozott. /mti/

bb 27. nem csökken a belterjes kulturák termőterülete - egyesült erővel folytatják a szőlőművelést, kertészkedést a nagyrédei dolgozó parasztok

1960. január 7.

a heves megyei nagyréde ügyes gazdái a belterjes növénytermesztés csaknem valamennyi ágával megpróbálkoztak. szőlő, paradicsom, korai zöldség, málna mázsaszám kerül innen a városi piacokra. a 6000 holdas határ most egy tagba kerül, nagyréde a termelőségterületi község címet viseli, s bár az üzemi tervek kidolgozására még csak ezután kerül sor, a kossuth termelőségterületet megválasztott vezetősége már kész tervekkel léphet a tagság elé. a jelszó: fenntartani s lehetőleg növelni a meghonosodott növénytermesztési kulturák termőterületét. az első lépéseket is e szerint tették meg. ezeröttszáz hold szétszórtan fekvő kis szőlő megmunkálása nagy gondot okoz a szövetkezetnek. a vezetőség javaslatára a határt hat növénytermesztő brigád között osztják fel, élükön olyan gazdákkal, akik a szőlészettől a kertészetig mindenhez értenek. a szőlőket közösen művelik, függetlenül attól, hogy az szövetkezeti illetve háztáji terület. a termést a háztáji szőlőskert arányának megfelelően adják ki, miután levonták a felhasznált rézgálic, mész, kötőanyag, stb. értékét. a közös földek termése természetesen közös elszámolásra kerül.

az új szőlőket a nagyrédeiek már a nagyüzemi követelményeknek megfelelően telepítik majd: nagyobb sor- és tőtávolságban, az arra leginkább megfelelő területeken. szaporítóanyaguk van elég, s hogy a helyi szaktudást kamatoztassák, tavasszal hatmillió szőlőültványt készítenek, amelyből bőven jut más szőlészettel foglalkozó termelőségterületnek is.

gondos mérlegelés után születtek meg a kertészeti üzem-ág tervei. tavaly 56 holdról szállított paradicsomot a község, az idén 100 holdra szerződnek. a termelés irányításával nagy andrást bízták meg, aki mestere ennek a terménynek. egyéni gazda korában 1200 négyszögölről 200 mázsa paradicsomot szedett, s most úgy készül, hogy ezt az átlagtermést 100 holdon produkálja. a 40 holdas öntözéses bolgár-kertészet, a több mint 100 hold málna is szakértő kezekbe kerül, biztos zálogaként annak, hogy a 6000 holdas nagyrédei termelőségterület már működésének első esztendejében jól fizet a megdolgozott munkáegységekre. /mti/

Las

mti b e l f ö l d i h i r e k

18. kiadás

1960. január 7.

14 óra 50 perc

bb 24. a tavalyinál négymillió méterrel több gyapjuszövet készül az idén

1960. január 7.-

a könnyűipari minisztérium gyapjuipari igazgatóságán kapott tájékoztatás szerint az idén tovább bővül a gyapjuszövetek termelése és választéka. az iparág idei terve 12 százalékkal magasabb a tavalyinál, ami azt jelenti, hogy mintegy négymillió méterrel több gyapjuszövet készül az idén. ezzel elérjük, hogy az ország minden lakosára - a csecsemőket is beleértve - három méter gyapjuszövet jut. ez az arány az európai országokhoz hasonlítva is jónak mondható.

nagyobb gondot fordít^{anak} a választékra. valamennyi gyapju-szövőgyárban foglalkoznak a szakemberek mintázással és jelenleg mintegy kétezerféle szín- és mintaváltozatú szövetet rendelhet a kereskedelem. a gyapjuipar termelésének mintegy 70 százalékát a konfekcióipar dolgozza fel, ezért a ruhaipar és a kereskedelem tervének egyeztetésekor az iparigazgatóság kiállításon mutatta be a meglevő és gyártható legújabb mintákat. így a konfekció- modellek kiválasztásakor a ruhákhoz a legújabb anyagokat rendelhetik meg.

a gyapjuiparban mind nagyobb teret hódít a szintétikus műszál.. tavaly lényegében kidolgozták a 45 százalékos tisztagyapju, 55 százalékos szintétikus szálból álló szövet nagyüzemi gyártásának technológiáját. a külkereskedelmi minisztérium soron kívül vásárolt egy külföldi festő - és egy hő-rögzítő gépet, amelyeket a hazai fésűsfonóban állítanak üzembe. a festőgépet már szerelik, a másikat is üzembehelyezik a negyedév végén. ennek segítségével az idén már többszázezer méter ilyen szövet készül. a nagy színválasztékú szövetet egyelőre méterben nem árúsítják, hanem a konfekcióipar nadrágokat és szoknyákat gyárt belőle. az iparág szakemberei különleges gépet szerkesztettek a győri richards-gyárban, amely a közkedvelt crombi kabátszövet gyártásának 30-40 százalékos növelését teszi lehetővé. előreláthatólag nagy közönségsikere lesz a sok színben készülő bolyhozott danulon-felületű női kabátszövetnek is. /mti /

--

bb 25. laboratóriumban tenyésztett amerikai ragadozó poloskával pusztítják a burgonya legveszedelmesebb ellenségét : a kolorádó-bogarat

1960. január 7.-

repülőgépen érkezett tojásokból és zakamerikai eredetű ragadozó poloskákat tenyésztenek a növényvédelmi kutató intézet keszthelyi laboratóriumban. az európai növényvédelmi szakemberek már régebben foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy az amerikából ittvándorolt veszedelmes burgonyabogár elleni védekezés érdekében utánatelepítsék saját parazitáit is. a kísérletek során /folyt.köv./

lv

mti b e l f ö l d i h i r e k

19. kiadás

1960. január 7.

15 óra -- perc

bb 25./ laboratóriumban.../ 1.folyt.

ezek közül a ragadozó poloska vált be a legjobban, amely amerikában természetes úton tömegesen pusztítja a kolorádó-bogarat. a ragadozó poloskát most kezdik meghonosítani Európában ; magyarországra a biológiai védekezés nemzetközi központja küldött ehhez petéket párizsból.

az amerikai eredetű rovarok már alkalmazkodtak a helyi klímához, s a laboratóriumi melegágakban elpusztítottak valamennyi kolorádóbogár- lárvét. nyáron nagyüzemi kísérletként alkalmazták a keszthelyi környéki gazdaságokban a burgonya védelmének ezt az új biológiai módszerét. tökéletes megoldást előreláthatólag ez sem nyújt majd, mert a ragadozó poloska más kártevő rovarokkal is táplálkozik és ezért szétrajzik a burgonyaföldekről, de bizonyára hozzájárul majd fontos étkezési növényünk termés hozamainak növeléséhez.

a növényvédelmi kutató intézet keszthelyi laboratóriumban már olyan tömegesen tenyésztik a ragadozó poloskát, hogy rövidesen a szomszédos országoknak is tudnak törzstenyészeteket adni. /mti /

--

bb 28. fejlesztik a falu egészségügyét - az egészségügyi minisztérium felkészül a szocialista mezőgazdaság egészségügyi feladatainak megoldására

1960. január 7.-

a mezőgazdaság szocialista átalakulásával párhuzamosan fejlesztik a falu egészségügyét. növekszik a falun a társadalombiztosítottak száma, tehát ennek arányában növekszik a körzeti orvosok munkája. 1959-ben 40 új körzeti orvost állítottak munkába és 1960-ban hasonló fejlesztés várható. az új körzeti orvosok elsősorban olyan megyékben látnak munkához, ahol erősen növekedtek a termelőszövetkezetek, tehát a biztosítottak száma is. az egészségügyi minisztérium több intézkedéssel javította az orvosok munkakörülményeit. csökkentti például a nem kimondottan orvosi jellegű, orvosi tudást igénylő feladataikat, hogy több energiájuk maradjon a gyógyító- megelőző munkára.

az orvosok adminisztrációs munkáját napi négy órás elfoglaltságu orvos-irnokok, egészségügyi munkájukat jól képzett betegápolók könnyítik meg. 1959-ben öt megyében 150 orvos-irnoki és 200 házi betegápolói állást szerveztek. arra törek-szenek, hogy már az idén minden körzeti orvos mellett legyen orvos-irnok és lehetőleg körzeti betegápoló is. /folyt.köv./

lv

bb 28. /fejlesztik a falu... 1. folyt./

ugyancsak a betegellátást szolgálja a vidéki körzeti orvosok közlekedési lehetőségeinek javítása. a minisztérium felemelte a fuvarátalányt és arról is gondoskodik, hogy a községi tanácsok, illetőleg a termelősövetkezetek adjanak fuvarát a beteghez siető orvosnak.

a szakorvosi rendelők óraszámát a múlt évben 376-tal növelték. az idén további 400 óras fejlesztés várható. 1959-ben 40 új szakorvost állítottak munkába, ebben az évben - további nyolcvan szakorvosi állást szerveznek. a második öt éves tervben 30-40 járási, ugynevezett kisrendelő intézetet építenek. a kisrendelőkben meglesz az öt alapvető osztály: belgyógyászat, sebészet, fülészeti, gyermekgyógyászat, és fogászat. jelenleg megyénkint egy-két járásban van ilyen rendelőintézet.

a kórházi ágyak számát is növelni kell, addig is a kórházi beutalások rendszerének további javításával, a kórházak munkájának jobb megszervezésével és a területi betegellátás fejlesztésével igyekeznek megoldani a megnövekedett feladatokat.

a vidéki biztosítottak számának növekedése nem kis feladatot hárít a betegszállításra. ennek fejlesztési tervét a minisztérium az országos mentőszolgálattal közösen dolgozza ki. 1959-ben öt új mentőállomást állítottak fel, az idén további ötöt szerveznek, úgyhogy az országnak 134 mentőállomása lesz. a szolgálatban lévő mentőautók száma 1958-ban 286 volt, tavaly 298-ra emelkedett, az idén pedig eléri majd a 332-öt.

terveket dolgoznak ki a minisztériumban az öregek foglalkoztatására, szükség esetén szociális otthonba helyezéseikre is. többek között szó van háziipari munkalehetőségeik és szórakozásuk szervezett biztosításáról. /mti/

bb 32. élénk kínálat vágott, bontott baromfiban

1960. január 7.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 33 vagon és 14 tehéngépkocsi áru érkezett, ebből 18 vagon vegyes darabáru, 2 vagon burgonya, 2 vagon fejes- és keltkáposzta, 2 vagon levesbevaló sárgarépa, 1 vagon alma, 4 vagon vágottbaromfi és 4 vagon tojás.

a közért husboltokban és a baromfi-szaküzletekben élénk a kínálat bontott baromfihusban és a libaaprólékban. a baromfi ára nem változott. az 1-12. kerületi vendéglátóipari vállalat üzemei friss sertéskocsonyát hoztak forgalomba. az után át árusított kocsonyát tányéronként 4.30 forintért adják, a tányérbetét 8 forint. az állami élelmiszerboltokban a fejeskáposztát kilónként 1.80, az osztályozott édes-nemes tormát pedig 14-17 forintért árusítják. a többi zöldség ár szintje nem változott. /mti/

bb 29. az idén már a vetésterület 20 százalékán négyzetesen ültetik a kukoricát - új, korszerű négyzetbevető gépeket kap a mezőgazdaság, 6000 szakembert képeznek ki

1960. január 7.

az elmúlt esztendő utolsó heteiben szovjet szakemberek - gépészmérnökök, technikusok - számos előadáson, gyakorlati bemutaton ismertették hazánkban a négyzetes fészkes kukoricavetés technikáját, a gépek átalakítását, kezelésmódját. a mezőgazdasági gépészképző szakiskolán rendezett tanfolyamon a szakiskola és több más gépészeti technikum tanárai, oktatói, továbbá a gépállomások megyei főagronómusai és főmérnökei vettek részt. a szovjet szakemberek a már néhány éve nálunk is bevált, s gyártott tvd-6-os rendszerű négyzetbevető gépen kívül bemutatták a szovjetuniótól most kapott szkgm-6-os típusú vetőgépeket, amelyekből az idén tavasszal 1500 áll munkába a termelősövetkezetek és az állami gazdaságok tábláin. az új négyzetbevető gép függesztett rendszerű, s a kalibrált magot, szemként adagolva, igen nagy pontossággal rakja a fészkekbe, kezelése egyszerű: míg a korábbi típushoz külön kezelőmunkás kell, itt a traktoros egyedül is jól boldogul. / jól

a tanfolyamon kívül tapasztalatcsere-tanácskozást is tartottak a magyar és szovjet szakemberek najduszoboszlón és mezőtúron. az állami gazdaságok, a kísérleti és tanfolyamvezetők és szakembereik kívül résztvettek a tapasztalatcsere a négyzetes kukoricavetést irányító gépcsoportvezetők az egész országból, s az új rendszerű gép kezelését, valamint a komplex-brigádok szervezési tapasztalatait tárgyalták meg.

a szovjet szakemberektől nyert tapasztalatok széles körű elterjesztésére január 4-30 között az ország tizenhárom megyéjében rendeznek egy-egy hetes tanfolyamokat. a tervek szerint összesen 6000 szakembert képeznek ki a négyzetes fészkes kukoricavetés szakszerű irányítására.

a jól szervezett felkészülést elsősorban az indokolja, hogy míg tavaly a kukorica egész vetésterületének csupán öt százalékán vetettek négyzetesen, az idén legalább 20 százaléknyi lesz már a géppel keresztben - hosszában művelhető terület. a nagy munkához országosan 3100 négyzetbevető gép áll majd rendelkezésükre a termelősövetkezeteknek és állami gazdaságoknak. /mti/.

la

m t i b e l f ö l d i h i r e k

22. kiadás 1960. január 7. 16 óra - perc

bb 31. az elmúlt évben jelentékenyen fejlődtek kulturális kapcsolataink a baráti országokkal

1960. január 7.

szocialista kulturánk fejlődéséhez az elmúlt esztendőben jelentős segítséget adott a számos baráti országból jött író, művész, művészeti együttes, a szocialista országok művészeinek sok magyarországi kiállítása. ugyanakkor mi is elküldtük a baráti országokba kulturánk képviselőit, képzőművészeti alkotásainkat. az elmúlt esztendőben jelentékenyen fejlődtek kulturális kapcsolataink, melyeket régebbi és új egyezmények, illetve munkatervek szabályoznak.

a haladó kulturális hagyományok ápolását, a szocialista-realista művészet fejlődését hathatósan segítik kapcsolataink a szovjetunióval. az elmúlt évben már egyes szovjet köztársaságokkal is közvetlen kapcsolatba léptünk. a kiemelkedő események közé tartozott a nyemirovics-dancsenko színház balettkarának itteni vendégszereplése; műsoraikat mintegy félszázezren tekintették meg. a józsef attila színház művészei szovjet-ukrajnában léptek nagy sikerrel a közönség elé. a moszkvai operalátogatók körében komoly sikert aratott a bánk bán ottani bemutatása, de erkel remekművén kívül több mai magyar szindarabbal is megismerkedhettek a szovjet emberek, így például játszották ott a bekötött szemmel, a pesti emberek és a nem vagyunk angyalok című műveket. nemzeti színházunk arbuzov : tanya című darabját mutatta be, józsef attila színházunk pedig már két rozov darabot vitt színpadra.

a kiemelkedő hazai zenei események sorába tartozott a moszkvai rádió és televízió szimfónikus zenekarának több hangversenye, s a haydn-fesztiválon részt vett két szovjet vonósnégyes szereplése. a világhírű szovjet szólolisták közül david ojsztrahnak és emil gilelsznek a koncerjei adtak újabb maradandó élményeket hangversenylátogató közönségünknek. a magyar művészek alkotásai őszinte elismerést váltottak ki a szocialista országok moszkvai biennáléján, sőt a szovjetunió több más városában is, ahol ezt az anyagot még külön bemutatták. budapesten és több vidéki városunkban szovjet grafikusművészek alkotásaiban kiemelkedett a magyar dolgozók. irodalmi vonatkozásban kiemelkedett leonyid szoboljev magyarországi látogatása, míg tőlünk többek között németh lászló és király istván járt a szovjetunióban.

/folyt.köv./

161

m t i b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás 1960. január 7. 16 óra - perc

/bb 31. az elmúlt évben.... folyt./

távolkeleti barátainkkal, kína, mongólia, korea és vietnam dolgozóival is elevenek kulturális kapcsolataink. magyar balettművészek csoportja járt kínában, hozzánk pedig a kantoni népi zenekar érkezett vendégszereplésre. pekingben nagy elismerést aratott a magyar művészet forradalmi múltját és jelenét bemutató tárlat, mi magyarországon többek között kínai festmény és dokumentációs kiállításal ünnepeltük a kínai népköztársaság megalakulásának tizedik évfordulóját. korea művészeti intézményei budapesten is bemutatták a moszkvai biennálén szerepelt műalkotásokat, s a bécsi vit-re utazó ifjúsági művészegyüttes is szép sikert aratott. vietnam szintén bemutatta budapesten a moszkvai sereg-szemlén szerepelt képzőművészeti anyagot, kiegészítve régebbi művekkel. ebből a baráti országból is érkezett hozzánk ifjúsági művészegyüttes, amely szintén szép sikert aratott.

csehszlovákiával is tervszerűen fejlődnek kulturális kapcsolataink. a műcsarnokban százezernél több látogató kereste fel a magyar nyu iparművészeti kiállítást. az erkel színházban komoly sikert aratott eugen suchon szlovák zeneszerző örvény című operája, amelynek bemutatóján a szerző is résztvett. a közös könyvkiadásnak szép eredményei vannak, s ezek az elmúlt évben a fordítások távlati terveinek megbeszélésével is gyarapodtak. a haydn-fesztiválon emlékezetes sikert aratott az ostrava-kvartett, a mi budapesti kórusunk pedig a prágai tavaszon vívott ki nagy elismerést. a 39-es dandár című új magyar film nagydíjat nyert a dolgozók csehszlovákiai filmfesztiválján, s többek között a pesti emberek, a kormos ég és a szélvihar című szindarabokkal is megismerkedett a csehszlovákiai közönség. magyar-lengyel viszonylatban kiemelkedő eseménynek számítottak a lengyel rádió nagy szimfónikus zenekarának budapesti és debreceni, a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának pedig varsóban és más lengyel városokban adott koncerjei. a magyar fővárosban komoly közönségsikert aratott jan matejkonak, a nagy lengyel klasszikus festőművésznek a kiállítása. hazánkban is megünnepelték juliusz slowacki lengyel költő és drámaíró születésének 150. évfordulóját. ezenkívül kölcsönösen rendeztünk képzőművészeti kiállításokat.

hazánk és románia tudományos akadémiaja nagymértékben szélesítette kapcsolatait tudósok és tudományos anyagok cseréjében egyaránt.

/folyt.köv./

24. kiadás 1960. január 7. 10 óra 05 perc

31. az elmúlt évben...1.folyt/

a két rádió egyezménye alapján bukarestben magyar, budapesten román zenei hetet rendeztek. erősödött az együttműködés a könyvkiadásban is, a két ország koncertirodája pedig megállapodást kötött az elmúlt évben. az irodalmi élet jelentős eseménye volt eugen jebeleanu állami-díjas román költő kitüntetése a magyar pen klub emlékérmével, a magyar irodalom romániai népszerűsítéséért. a két nép kiemelkedő művészei közül nálunk két ízben járt george georgescu, románianban pedig többek között fischer annie. a george enescu filharmónikus zenekar hazánkban, a magyar állami operaház száztagú balettjára pedig bukarestben szerepelt sikerrel. több román művész egyéni tárlatán kívül a műcsarnokban bemutatott a román képzőművészek hatalmas tárlatát. a magyar színházak műsorát gazdagította sebastian és kós károly szindarabjainak bemutatása. gazdag kulturális eseményekkel ünnepeltük meg mind románia, mind lengyelország, bulgária és albánia felszabadulásának 15. évfordulóját, illetve a mongol népköztársaság kikiáltásának 35. évfordulóját.

decemberben új kulturális egyezményt írtunk alá a német demokratikus köztársasággal, de már az egész esztendő a baráti kulturális kapcsolatok fejlesztésének jegyében telt el. különösen irodalmi vonatkozásban erősödtek kapcsolataink, a folyóiratokban sok ismertetés jelent meg egymás irodalmáról, s nálunk több német író könyve látott napvilágot. a berlini volksbühne a pesti emberek bemutatóját készítette elő. az öntevékeny együttesek közül nálunk járt az ndk népi rendőrségének művészeti csoportja, az ndk-ban pedig a duna-együttes szerepelt nagy sikerrel. a hetedik magyar képzőművészeti kiállítás anyagán kívül ék sándor berlini gyűjteményes kiállítása, nálunk pedig hans és lea grundig tárlata aratott emlékezetes sikert. magyar iróküldöttség is járt berlinben. hazánkban több eseménnyel ünnepeltük a német demokratikus köztársaság megalakulásának 10. évfordulóját./mti/

brecht színház vendégjátéka nagy elismerést aratott. a berlini

bb 30. a hagyományos termelési ágak nagyüzemi fejlesztésére alapozzák a közös gazdálkodást kisdobszán

1960. január 7.

a baranya és somogy megye határán fekvő kisdobszán zrinyi miklós néven termelőszövetkezet alakult.

/folyt.köv./

lv

25. kiadás 1960. január 7. 11 óra 05 perc

bb 30. a hagyományos termelési ágak...folyt./

a közösséghez néhány nap alatt a falu egész lakossága csatlakozott. kisdobszán még soha nem volt szövetkezet, érhető tehát, hogy a tagok megfontoltan indultak el a nagyüzemi gazdálkodás útján. különféle ötletek hangzottak el: létesítsenek kertészetet, építsenek halastavat, kezdjenek nagyobbarányu építkezéshez, stb. a zrinyi tsz mégis úgy határozott, nem vágnak bele azonnal olyan munkába, amelyhez nincs megfelelő anyagi erejük és amelynek megvalósításához a szükséges tapasztalatokkal sem rendelkeznek. ehelyett két olyan termelési ágat fejlesztenek nagyüzemi szintre, amelynek évtizedes hagyományai és hozzáértő mesterei vannak a községben. az egyik ilyen ág a burgonyatermesztés. úgy tervezik, hogy 100-120 holdon vetnek majd burgonyát, felerészből korait. számításuk szerint csupán a korai burgonya mintegy félmillió forintot jövedelmez majd a zrinyi tsz-nak, s mert évközből már pénzhez juthatnak, előleget is szívesen fizethetnek. a másik fő termelési ág: a szintén hagyományos sertéstenyésztés. egy-egy gazda 6-8 sertést, sok tizet vagy még többet is tart. megfelelő ólak és kellő takarmányalap megteremtése után kialakítják a nagyüzemi sertéstenyésztet, fehér hussertésből./mti/

bb 39. szombaton temetik antos istván elvtársat

1960. január 7.

az antos istván elvtárs temetésének megrendezésére alakult párt- és kormány bizottság közli: antos istván elvtársat, az mszmp központi bizottságának tagját, pénzügyminisztert, országgyűlési képviselőt, a közgazdaságtudományi egyetem professzorát január hó 9-én, szombaton délelőtti 11 órától 13 óráig a nemzeti galéria / kossuth lajos tér 12./ csarnokában ravatározzák fel.

temetése ugyanaznap délután fél 3 órakor lesz a kerepesi temetőben a kossuth mauzóleum előtti díszsírhelyen.

/mti/

..

bb 34. állatorvosok és termelőszövetkezeti állattenyésztők találkozója nyiregyházán

1960. január 7.

a hazafias népfront és a szabócs megyei tanács mezőgazdasági osztálya nyiregyházán rendezte meg az állatorvosok és a termelőszövetkezeti állattenyésztők megyei találkozóját. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. január 7. 17 óra 10 perc

bb 34. /állatorvosok és ... 1. folyt./

a szakembereket szerafin jános megyei főállatorvos tájékoztatta a megye adottságairól. közölte, hogy a tiszta, a szamos, a tur, a botár és a kraszna folyók, továbbá a keleti főcsatorna mentén gazdálkodó termelészövetkezetekben kiváló lehetőségei vannak a kisállat- és baromfitenyésztésnek. a jó adottságot ebben az esztendőben már több mint 40 termelészövetkezet használja ki és félmillióval több baromfit nevelnek fel, mint 1959-ben. a találkozón az állatorvosok az állattenyésztés és állategészségügy számos időszerű kérdésére adtak választ a szövetkezeti állattenyésztőknek. /mti/

bb 35. munkához láttak a most alakult tamási széchenyi tsz tagjai

1960. január 7.

tamási, tolna megye egyik járási székhelye a széchenyi tsz megalakulásával termelészövetkezeti községgé fejlődött. az új szövetkezetnek 161 tagja van, valamennyien jómódu közepparasztok, akik összesen 1380 holdon gazdálkodnak. a széchenyi tsz-ben nyomban az alakuló közgyűlés után munkához láttak. a határban 20 lófogat számítja az őszi elmaradt területeket és megkezdték 3 istálló átalakítását is. az állatállományt már a jövő héttől kezdve a közösen tartják. ezzel egyidőben a szövetkezet intéző bizottsága összeállítja a termelési tervet: sorra felkeresi a szövetkezet tagjait, s megbeszéli velük, mennyi kapásnövény ápolását tudják vállalni. /mti/--.

mti b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás 1960. január 7.

17 óra 10 perc

bb 33. időjárásjelentés

1960. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti január 7-én csütörtökön 12 órakor:

felhőátvonulások havas esővel, havazással

európa területének legnagyobb részén erősen felhős, csapadékos az idő. csendesebb, szárazabb időjárás csak nyugat- Európában, észak-skandináviában és a volga alsó folyásának környékén uralkodik. a hőmérséklet csaknem mindenütt a sokévi átlag felett van.

hazánkban szerdán legnagyobb részét borult volt az idő, csak a dunántul egyes részein szakadozott fel kissé az esti órákban a felhőzet. reggel a dunántul déli felén és miskolc környékén több helyen köd volt, mindenütt hullott csapadék, a dunántulon inkább a délelőtti órákban eső, havaseső, a keleti megyékben inkább délután havaseső, hóalakjában. legnagyobb volt a csapadék mennyisége a mátra, a bükk környékén és a tiszta mentén. lillafüreden 11, tiszaroffon és szarvason 9, tiszafüreden 8 millimétert mértek. az ország többi részein általában 2-6 milliméter hullott. a hőmérséklet a dunántulon és a déli határsávban 2-5, másol 0-3 fokig emelkedett.

ma hajnalban általában mínusz 2 - plusz 2, a balaton környékén plusz 3, viszont polgáron mínusz 3, egerben mínusz 5 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.8 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal magasabb. budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszinre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, ma több holnap kevesebb havaseső, havazás. időnként élénk délnyugati, nyugati, később ismét északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 1-4 fok között.

a duna vizállása budapestnél 254 centiméter. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

28. kiadás

1960. január 7.

17 óra 15 perc

b B6. teljes erővel megindult a tavaszi felkészülés - több mint háromezeröttszáz gépet javítanak ki és vizsgálnak át szolnok megye gépállomásai

1960. január 7.-

szolnok megye gépállomásai, amelyek határidő előtt két hónappal teljesítették éves tervüket, gondosan felkészülnek a megnövekedett tavaszi feladatokra, márciusig 1200 traktort és több mint 2300 munkagépet javítanak ki, illetve vizsgálnak át, a saját gépeken kívül rendbehozzák a körzetükhöz tartozó termelészövetkezetek gépeit is, a mesterszállásiak a mezőhéki táncsics tsz öt erőgépén már elvégezték a szokásos évi nagyjavítást, a nagykunsági tsz-városok gépállomásai a helybeli közös gazdaságok munkagépeit veszik sorra, a tavaszi felkészülés idején több gépállomáson ujitásokat is megvalósítanak, szolnokon a cséplőgépek dobkosarának köszürülését gépesítik és drótvezérlés nélküli négyzetbevető gépet szerkesztenek, a törökszentmiklósi gépállomás szakemberei a zetonok adagoló szivattyúhoz készítenek vizsgáló berendezést, korszerűsítik és nagyobb teljesítményűre állítják át a répakiemelő gépeket, a gépek karbantartásával egyidejűleg elméletileg is képezik magukat a traktorosok, a szabadszállási iskolán több mint 300 gépállomási dolgozó tanul, a mezőturi és a kenderesi szakiskolán 250 traktoros sajátítja el a szovjet négyzetbevető gépek kezelésének tudnivalóit. /mti/

bb 37. jómódu szőlősgazdák alakították meg kecskemét tizennegyedik termelészövetkezetét

1960. január 7.-

kecskemét nagyterjedésű tanyavilágában a jómódu szőlősgazdák is nagy számban választják a mezőgazdasági termelés szocialista útját, a „Hirös város”, törökfai tanyavilágában most megalakult kecskemét 14. termelészövetkezte, amelyben szőlősgazdák egyesítették erejüket, huszonhárom család, kivétel nélkül 2-5 holdas szőlőtulajdonos, rizling néven szövetkezett s jó rész kiváló termőképességű szőlőt kezel, az alakuló közgyűlés után, amelyen szakértő szőlészt választottak meg elnöknek, azonnal hozzáláttak az első esztendő tervének kidolgozásához, a közgyűlésen elhatározták, hogy nem vesznek igénybe állami támogatást, az anyagi befektetéseket saját erőből fedezik, tavasszal új, már a nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek megfelelő, szőlő telepítéséhez kezdenek, s fokozatosan minden esztendőben felújítják az elöregedett szőlőket, illymódon néhány év alatt gépi művelésre alkalmas, nagyüzemi szőlőgazdaságot alakítanak ki. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

29. kiadás

1960. január 7.

17 óra 15 perc

bb 40. tizéves a szegedi textilművek

1960. január 7.

a szegedi textilművek előcsarnokában és üzemrészeiben csütörtökön nagy színes plakátokat helyeztek el, amelyek emlékeztetnek arra, hogy tíz évvel ezelőtt, 1950. január 7-én berükkült meg először az ország legkorszerűbb pamutfonodájának mind a harmincezer orsója, azóta - a kevésszámú szakemberekből, s túlnyomórészt fiatal falusi lányokból - kiváló munkáskollektíva kovácsolódott, hamarosan elsajátították a korszerű szovjet gépek kezelését, évről-évre több és jobbminőségű pamutfonalat adnak az országnak, az üzem fennállása óta több mint 150 millió kilométer fonalat készítettek, amiből csaknem ötvenmillió női kartonruhához elegendő anyagot lehetne szőni, eddig kilencszer nyerték el az élüzem címet.

a második évtized fordulópontot jelent a gyár életében, már készülnek a tervei a kialakuló textilkombinátnak: a fonoda mellé ezergépes szövőde épül, amelybe a tervek szerint kínai automatagépek kerülnek, a dolgozók létszáma mintegy nyolcszázalal növekszik, a kombinát 1963-ban kezdi meg a termelést. /mti/

--

bb 41. megnyílt az ország ezredik önkiszolgáló boltja

1960. január 7.

alig néhány éve, hogy megkezdtek hazánkban is az önkiszolgáló rendszerű üzletek építését, azóta már az ország legkülönbözőbb városaiban, de főleg budapestben csaknem 1000 ilyen üzlet nyílt meg, az újszerű kereskedelmi forma az első fűszer-csemege boltok után a különböző iparcikkeket árusító üzletek-mél is bevált, ma már a fővárosban önkiszolgáló háztartási boltok, vas-műszaki üzletek, műanyagboltok, sőt rövidesen édességboltok is segítik a háziasszonyokat a gyors bevásárlásban.

csütörtökön délután tausz jános belkereskedelmi miniszter látta a jász utcában az ország ezredik önkiszolgáló boltját, rövidesen azonban követi az ezeregyedik bolt, amely a váci utcában nyílik meg és önkiszolgáló rendszerű édességbolt lesz. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

30. kiadás 1960. január 7. 17 óra 35 perc

bb 42. a k i s z k ö z p o n t i m ű v é s z e g y ű t t e s é n e k f e l h i v á s a
1960. január 7.

a k i s z k ö z p o n t i m ű v é s z e g y ű t t e s e / v o l t i p a r i t a n u l ó k
k ö z p o n t i e g y ű t t e s e, d i s z b u d a p e s t i e g y ű t t e s e / f e l h i v j a v o l t
t a g j a i t, h o g y a z e g y ű t t e s f e n n á l l á s á n a k t i z é v e s j u b i l e u m a
a l k a l m á b ó l t a r t a n d ó r e n d e z v é n y e i n v a l ó r é s z v é t e l r e j e l e n t -
k e z z e n e k.

j e l e n t k e z é s l e v é l b e n v a g y s z e m é l y e s e n a z e g y ű t t e s s z é k -
h á z á b a n, b u d a p e s t, h e t e d i k k e r ű l e t r o t t e n b i l l e r u t c a 2 0. t e l e -
f o n: 2 2 5 - 8 0 8. / m t i /

-. -

bb 43. ü l é s t t a r t o t t a h a z a f i a s n é p f r o n t s z a b o l c s - s z a t -
m á r m e g y e i e l n ö k s é g e

1960. január 7.

a h a z a f i a s n é p f r o n t s z a b o l c s - s z a t m á r m e g y e i e l n ö k s é g e
c s ű t ö r t ö k ö n ü l é s t t a r t o t t n y i r e g y h á z á n, a t a n á c s k o z á s o n m e g -
b e s z é l t é k, h o g y a n s z é l e s i t h e t i k a n é p f r o n t - m o z g a l m a t, m i l y e n
m ó d s z e r e k k e l j a v i t h a t j á k a n é p f r o n t b i z o t t s á g o k m u n k á j á t, a
t a p a s z t a l a t o k s z e r i n t s o k h e l y e n a b i z o t t s á g o k m u n k á j a e g y -
e g y f e l a d a t r a p é l d á u l c s a k a k ö z s é g f e j l e s z t é s i t e r v e k v é g r e -
h a j t á s á r a k o r l á t o z ó d i k é s h á t t é r b e s z o r u l n a k o l y a n f o n t o s t e n -
n i v a l ó k, m i n t a z o k t a t á s, a p o l i t i k a i é s a b é k e a g i t á c i ó, a
m e g b e s z é l é s e n e l h a t á r o z t á k, h o g y t o v á b b n ö v e l i k a n é p f r o n t -
a k t i v i s t á k s z á m á t, s i g y e k e z z e n e k m i n é l t ö b b d o l g o z ó t b e v o n -
n i a m o z g a l o m b a. s z ó v o l t a r r ó l i s, h o g y a z u j t e r m e l ő s z ö v e t -
k e z e t i k ö z s é g e k b e n a m e g a t a k u l á s u t á n m i n d j á r t m e g i n d i t j á k a
n é p f r o n t - m u n k á t i s. a m e g y e l e g u j a b b t e r m e l ő s z ö v e t k e z e t i k ö z -
s é g é n e k, n á b r á d n a k p é l d á u l a m e g y e i é s j á r á s i n é p f r o n t - b i -
z o t t s á g v e z e t ő i i s s e g i t s é g e t a d n a k. / m t i /

-. -

bb 44. j a n u á r 3 1 - i g k e l l b e f i z e t n i a k ö t e l e z ő g é p j á r m ű -
s z a v a t o s s á g i b i z t o s i t á s t

1960. január 7.

m i n t i s m e r e t e s, 1 9 5 9. j u l i u s 1 - t ő l k o r m á n y r e n d e l e t a l a p -
j á n k ö t e l e z ő m i n d e n b e l f ö l d i r e n d s z á m m a l e l l á t o t t s z e m é l y i é s
s z ö v e t k e z e t i t u l a j d o n b a n l e v ő g é p j á r m ű r e a g é p j á r m ű s z a v a t o s s á -
g i b i z t o s i t á s.
/ f o l y t. k ö v. /

mti b e l f ö l d i h i r e k

31. kiadás 1960. január 7. 17 óra 35 perc

bb 44. f o l y t. / j a n u á r 3 1 - i g ... f o l y t. /

a k o r m á n y r e n d e l e t é r t e l m é b e n a b i z t o s i t á s d i j á t e g y ö s s z e g -
b e n, 1 9 6 0. j a n u á r 3 1 - i g k e l l b e f i z e t n i. e z z e l k a p c s o l a t b a n a k ö -
v e t k e z ő f e l v i l á g o s i t á s t a d t á k a z á l l a m i b i z t o s i t ó f ő i g a z g a t ó s á -
g á n:

a k ö z e l i n a p o k b a n k a p j á k k é z h e z a g é p j á r m ű t u l a j d o n o s o k a
d i j f i z e t é s i f e l s z ó l i t á s t. a b i z t o s i t á s i d i j a t s a j á t é r d e k ű k b e n
j a n u á r 3 1 - i g f i z e s s é k b e, m e r t e h a t á r i d ő u t á n k é s e d e l m i k a m a -
t o t s z á m i t a n a k f e l, a k ö z l e k e d é s r e n d e s z e t p e d i g a n á t r a l é k o s
ü z e m b e n t a r t ó k g é p j á r m ű v é t k i t i l t h a t j a a f o r g a l o m b ó l. a g é p j á r m ű -
s z a v a t o s s á g i b i z t o s i t á s d i j á t a 3 0 / 1 9 5 9. s z á m u k o r m á n y r e n d e l e t
i g e n m é l t á n y o s a n s z a b t a m e g. a k o r á b b i k o r l á t o z o t t ö s s z e g ű s z a -
v a t o s s á g i b i z t o s i t á s d i j a m i n t e g y k é t s z e r e s é t t e t t e k i a m o s -
t a n i n a k. a j e l e n l e g i b i z t o s i t á s e l ő n y e m é g a z i s, h o g y ö s s z e g -
h a t á r r a v a l ó t e k i n t e t n é l k ű l, m i n d e n t é n y l e g e s k á r t m e g t é r i t.

- i s m é t e l t e n f e l h i v j u k a g é p j á r m ű t u l a j d o n o s o k f i g y e l m é t,
h o g y a z e g y ö s s z e g b e n e s e d é k e s s z a v a t o s s á g i b i z t o s i t á s i d i j a t
j a n u á r 3 1 - i g a r é s z ű k r e k i k ű l d ö t t c s e k k e n f i z e s s é k b e. a d i j
b e f i z e t é s é n e k i g a z o l á s á r a s z o l g á l ó p o s t a i e l i s m e r v é n y s z e l v é n y t
a z ü z e m b e n t a r t ó k ö t e l e s m a g á n á l t a r t a n i, s a z t a k ö z l e k e d é s -
r e n d é s z e t i s z e r v e k f e l s z ó l i t á s á r a f e l m u t a t n i. / m t i /

-. -

bb 45. k e r e s k e d e l m i d e l e g á c i ó i n d u l t g u i n e á b a

1960. január 7.

n é g y t a g u k e r e s k e d e l m i d e l e g á c i ó i n d u l t g u i n e á b a a z 1 9 6 0.
é v i m a g y a r - g u i n e a i á r u o s e r e f o r g a l m i m e g á l l a p o d á s m e g k ö t é s é r e.
/ m t i /

-. -

bb 46. a z 1 9 5 9. j a n u á r 1 - é n é l e t b e l é p t t m a g y a r - b e n e l u x
k e r e s k e d e l m i m e g á l l a p o d á s

1960. január 7.

- m i u t á n a z e g y i k f é l s e m m o n d t a f e l - a s z e r z ő d é s é r t e l m é b e n
a u t o m a t i k u s a n 1 9 6 0. d e c e m b e r 3 1 - i g h a t á l y o s s á v á l t. a z e r e d e t i
k o n t i n d e n s e k e r r e a z é v r e i s é r v é n y e s e k. / m t i /

-. -

mti b e l f ö l d i h i r e k

32. kiadás 1960. január 7. 18 óra - perc

bb 47. huszonnégy órán belül elfogták a gyilkosokat
1960. január 7.

a közelmúltban elkövetett két gyilkosságra derített fényt a rendőrség. az egyik családi tragédia volt: toldi lászló 33 éves lakatos féltékenységből bestiális módon meggyilkolta kilencedik kerület, mester utca 37. szám alatti lakásán feleségét. a másik súlyos bűncselekményt molnár józsef segédmunkás követte el, aki a tizenkettedik kerület, alkotás utca 48. szám alatt meggyilkolta és kirabolta bata andrás 58 éves kazánfűtőt. az elvetemült gyilkosokat a rendőrség 24 órán belül kézrekerítette. a beismerő vallomás és a bizonyítékok alapján mindkettőjüket letartóztatták. /mti/

bb 48. február 27: ujságíró bál
1960. január 7.

a hagyományos ujságíró bált az idén február 27-én este fél 10 órai kezdettel tartják meg a hungária kávéház összes helyiségeiben. minthogy a bál iránt máris nagy érdeklődés mutatkozik, a magyar ujságírók országos szövetsége ezúton közli, hogy meghívók, illetve belépőjegyek január 27-ig írásban igényelhetők a szövetségünknél. /hatodik kerület népköztársaság utja 101. kató árpádnál./

bb 49. befejezték a cukorgyártást a sárvári cukorgyárban
1960. január 7.

csütörtökön estére befejezték a cukorrépa feldolgozást a sárvári cukorgyárban. a gyárban a cukorgyártási idényben 17.800 vagon répat dolgoztak fel, s ebből 2.280 vagon cukrot készítettek, ötszáz vagonnal többet, mint a múlt idényben. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

33. kiadás 1960. január 7. 19 óra - perc

bb 50. ülést tartott a magyar közgazdasági társaság választmánya
1960. január 7.

a magyar közgazdasági társaság választmánya csütörtökön ülést tartott. az ülésen elsőként megemlékeztek a tragikus hirtelenséggel elhunyt antos istván pénzügyminiszterről, a magyar közgazdasági társaság választmányi tagjáról.

a választmány a társaság elnökéül dr. ajtai miklóst, az országos tervehivatal elnökhelyettesét, főtitkárául dr. vincze imrét, az országos árhivatal főosztályvezetőjét, alelnökké: földes istván, a „népszabadság”, szerkesztőbizottságának tagját, hont jánost, a földművelésügyi minisztérium főosztályvezetőjét, kádás kálmán egyetemi tanárt, s végül titkárául földes károly közgazdász-aspiránst választotta.

a választmány meghatározta a társaság szakosztályainak szervezési feladatát. a szakosztályok megalakulására januárban és február első felében kerül sor. a társaság egyelőre nyolc szakosztályt szervez a következő tagozódásban: politikai gazdaságtan, népgazdasági terv, statisztika, pénzügyek, ipar, mezőgazdaság, kereskedelem, nemzetközi kapcsolatok.

a közeli napokban megkezdí működését a társaság irodája a marx károly közgazdaságtudományi egyetem épületében, ahol az érdeklődők mind a társaságra, mind a belépés módjára vonatkozóan a szükséges felvilágosítást megkaphatják. /mti/

bb 51. általános iskolai tanuló nyerte a pedagógusok szilveszteri tárgysorsjátékának főnyereményét

1960. január 7.

a pedagógusok eötvös alapja szilveszteri tárgysorsjátékának főnyereményét, a kétszobás családi házat mejkli jános, szil községbeli második osztályos általános iskolai tanuló nyerte. a gyermek édesapja 1951 óta tsz-tag szil községben. kisebb dérelet lakásban laknak a szülők és a hét gyerek, akik közül a legnagyobb 18, a legkisebb ötéves, így a legjobbkor jött a sorsjeggyel nyert családi ház. mejkliék úgy határoztak, hogy az új családi házat győrben építetik fel. /mti/

mti belföldi hírek
34. kiadás 1960. január 7. 1 óra 15 perc

bb 52. kasszem iraki miniszterelnök távirata dr. münnich
ferenchez

1960. január 7.

kasszem iraki miniszterelnök táviratban mondott köszö-
netet dr. münnich ferencnek új évi jókívánságaiért és az új év
alkalmából üdvözlését küldte a magyar népnek. /mti/

bb 53. felhívás a volt ujbpesti partizánokhoz
1960. január 7.

a partizánok emlékére az ujbpesti uttorok vasárnap-játé-
kot rendeznek ujbpest felszabadulásának 15. évfordulóján. a ne-
gyedik kerületi uttorok-elnökségkéri azokat a volt ujbpesti par-
tizánokat, akik még nem kaptak értesítést, hogy vasárnap reg-
gel fél kilenc órakor jelenjenek meg az erzsébet utcai álta-
lános iskolában, vagy fél tizenkettőkor a tanácsnázta melletti
szovjet hősi emlékműnél. /mti/

bb 54. az elnöki tanács elnöke fogadta az egyesült arab
köztársaság nagykövetét

1960. január 7.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke január 7-én csü-
törtökön hassan youssef mahert, az egyesült arab köztársaság
rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét saját kérésére lá-
togatáson fogadta. /mti/

MTI

Kiadja a Magyar Állami Híradó, Budapest, I. Főműhely 6-7. Telefon: 150-490-359-596
A munkatársai és kiadói a veszélyeztetett felül

mti hivatalos közlemények

1. kiadás 1960. január 7. 1 óra 15 perc

hivatalos 1.

bb. 38. a minisztertanács ülése

1960. január 7.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:
a minisztertanács csütörtökön délelőtti
ülést tartott, napirend előtt dr. münnich ferenc, a
minisztertanács elnöke megemlékezett antos istván
pénzügyminiszter elhunytáról, s javaslatára a
minisztertanács úgy határozott, hogy jegyzőkönyv-
ben megörökíti antos istván elévülhetetlen érdemeit.
a napirend tárgyalása során a minisztertanács
- a pénzügyminisztérium előterjesztése alapján - meg-
vitatta és elfogadta az 1960. évi állami költségvetést,
s úgy határozott, hogy megtárgyalás és jóváhagyás cél-
jából az országgyűlés legközelebbi ülészsaka elé ter-
jeszti.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket
tárgyalta
/mti/

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. január 7.

1 óra 15 perc

bb 55. az ország lakóinak háromnegyed részét már össze-
írták a számlálóbiztosok - január 17-én kezdődik meg a fel-
dolgozás

szb 1960. január 7.

országszerte befejezéshez közeledik a népszámlálás.
a központi statisztikai hivatal csütörtök esti tájékoztatá-
sa szerint a számláló biztosok a lakosságnak mintegy 75 szá-
zalékát - körülbelül hét és félmillió személyt - már össze-
írták, s sok községben teljesen befejezték a népszámlálást.
az összeírás tehát eredményesen halad és a szakemberek véle-
ménye szerint január 10-én este hazánk mind a 63 városában
és 3.300 községében lezárhatják a népszámlálást.

a hatalmas tömegű összeíró ívet csak január 17-én jut-
tatják el az ország különböző részeiből a népszámlálás központ-
jába, a Kossuth Akadémiára. az addig rendelkezésre álló időt
mindenütt arra használják fel, hogy a felülvizsgálóbiztosok
még egyszer gondosan átnézhessék a beírt adatokat, a kitöltés
helyességét. az alapos revízió után a községek külön-külön pos-
tán juttatják el az íveket a központi statisztikai hivatalhoz,
ahol január második felében újabb, minden részletre kiterjedő
revízió következik. először városonként, kerületenként, közsé-
genként ellenőrzik az adathalmaz teljességét - ehhez felhasz-
nálják az utca és ház számjegyzékeket - majd megvizsgálják,
nem szükségesek-e kiegészítések, pótlások, javítások a kér-
dőíveken.

előreláthatólag február végén kerül sor az ugynevezett
kódolásra, az összeíró ívekre beírt adatok számmá alakításá-
ra. minden választ meghatározott számmal fejeznek ki, s ezeket
a számokat megfelelő gépekkel lyukkártyákra vezetik át. a kó-
dolás befejezése után az adatok lényegében személytelenekké
válnak - a kártyákon nevek már nem szerepelnek. /mti/
--

mti belföldi hírek

36. kiadás 1960. január 7.

19 óra 10 perc

bb 57 tizenöt éves a somogyi néplap

1960. január 7.

tizenöt esztendővel ezelőtt jelent meg a somogyi néplap. az évforduló alkalmából a lap munkatársai csütörtökön este a megyei tanács nagytermében ünnepséget rendeztek, amelyen a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetői üdvözölték a lap munkatársait. /mti/-

..

bb 58 közlemény

1960. január 7.

a csepel vas-és fémművek békebizottsága közli, hogy a január hó 9-ére hirdetett béke-bált január 16-án tartják, a meghívott jelzett helyen és órában. /mti/-

bb 60 időjárásjelentés

1960. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 7-én, csütörtökön este:

felhőátvonulások havasesővel, havazással

felhőátvonulások, főként a délelőtti órákban több helyen havasesővel, havazással. élénkülő, a dunántúli helyenkint erős észak-nyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: pénteken plusz 1, plusz 4 fok között.

a duna vizállása csütörtökön este: 258 cm. /mti/-lm

..

mti belföldi hírek

37. kiadás

1960. január 7.

10 óra 10 perc

bb 56. a nehézipari minisztérium fiatal műszaki megbeszélések 1960. évi feladataikat

szb 1960. január 7.

a nehézipari minisztérium kiszervezete csütörtökön délután tanácskozásra hívta össze a minisztérium fiatal műszaki igazgatóit, hogy megbeszéljék: miként járulhatnak hozzá leg- eredményesebben javaslataikkal, bátor kezdeményezéseikkel, fiatalos lendületükkel a hároméves terv jó befejezéséhez, az ötéves terv előkészítéséhez és a felszabadulási verseny sikeréhez. a tanácskozáson résztvett Czottner sándor nehézipari miniszter is. ott voltak továbbá az igazgatóságok, főosztályok vezetői.

a vita középpontjában a nehézipar ágazatai, a bányászat, a villamosenergiaipar és a vegyipar műszaki fejlesztésének, gazdaságos termelésének kérdései állottak. a felszólalók javasolták: biz- zák meg a minisztérium fiatal mérnökeit fontos műszaki feladatok kidolgozásával és végrehajtásával. hívják meg őket a minisztérium műszaki tanácsának üléseire és ott hallgassák meg észrevételeiket, indítványait. több bírálat hangzott el amiatt, hogy szomszédos bányák és egyéb üzemek nem ismerik egymás munkahelyeit, a fiatalok járjanak elől a tapasztalatok átadásában és átvételében, a minisz- térium fiatal műszaki dolgozói ne üljenek a kelletténél többet az irasztalánál, hanem menjenek ki minél sűrűbben a felügyelőkre bi- /et zott üzemekbe és műszaki tudásukkal segítsék a dolgozókat. cseré- be vegyék át tőlük azt a munkairamot, azt a pezsgő szellemet, amely a legtöbb üzemben tapasztalható. a felszólalók végül a fia- tal műszakiak fokozottabb támogatását kérték idősebb társaiktól.

Czottner sándor nehézipari miniszter hangoztatta felszólá- lásában, hogy a minisztérium sokat vár a fiatal műszakiaktól a soronkövetkező legfontosabb feladat az 1960. évi terv jó végre- hajtásában úgy, ahogyan azt a hetedik pártkongresszus meghatároz- ta, az irányítással megbízott fiatalok állandóan tartsák szem- előtt, hogy az idén sem lehet dusskálni az anyagban, az idej ter- vet a meglévő anyagkészletekből takarékosan, műszaki fejlesztés- sel kell telteljesíteni. ígérte a fiataloknak a minisztérium idősebb dolgozóinak támogatását, cserébe merészebb kezdeménye- zést, határozottabb hozzáállást kért tőlük a feladatok megoldá- sához.

a tanácskozás résztvevői úgy döntöttek, a megbeszélést időként megismétlik, hogy a fiatal műszakiak minél eredménye- sebben vehessenek részt az 1960. évi terv feladatainak végre- hajtásában. /mti/

..

mti belső hírek

38. kiadás

1960. január 7.

10 óra 15 perc

bb 61. nyereményjegyzék a nyereménybetétkönyvek sorsolásáról

1960. január 7.

a nyereménybetétkönyvek 1959. negyedik negyedévi sorsolását január 7-én, délután 5 órai kezdettel tatán, a tisztiklubban rendezte az országos takarékpénztár. a sorsoláson minden olyan érvényben levő nyereménybetétkönyv részt vett, amelyet 1959. december 29-ig váltottak.

azok a nyereménybetétkönyvek, amelyeknek utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1959. negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték. a betétkönyvek sorozatszámát a nyerő könyvek megállapításánál figyelmen kívül kell hagyni.

s számvégződés:	nyeremény százalék	s számvégződés:	nyeremény százalék:
1. 011	100	8. 562	50
2. 018	100	9. 575	50
3. 071	50	10. 607	50
4. 092	50	11. 670	50
5. 111	50	12. 770	50
6. 116	50	13. 790	50
7. 204	50	14. 947	200

a nyereményt hozzáírják a betét összegéhez. a jóváírt nyereményeket január 18-tól vehetik fel a betétkönyv tulajdonosok. /mti/

--

mti belső hírek

39. kiadás

1960. január 7.

20 óra 50 perc

bb 59 életbelépett az orvosi rendtartás - sajtóértekezleten ismertették a rendtartás főbb pontjait

1950. január 7.

január 1-től hatályba lépett az orvosi rendtartásról szóló 1959 évi 8. számú márciusban megjelent törvényerejű rendelet. ebből az alkalomból dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter csütörtökön délután a minisztériumban tájékoztatta az újságírókat az orvosi tevékenységgel kapcsolatban bekövetkezett főbb változásokról.

bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a rendelet elsősorban magukra az érdekeltekre, az orvostársadalomra bizza, hogy kiküszöbölje a legutóbbi időkben erősen csökkent, de még megtalálható etikai visszasságokat. az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezete által felállított orvos-etikai bizottságok másfél éves működése, különösen pedig az orvosi rendtartás megjelenése óta elért eredmények igen jelentősek.

- az orvosi rendtartás - folytatta - csak annak engedi meg, hogy orvosi gyakorlatot folytasson, aki az orvosi nyilvántartásba felvételét kéri. az országos nyilvántartásba minden olyan magyar állampolgárságu orvost fel kell venni, aki orvosi oklevéllel igazolja képesítésének megszerzését és nem áll fenn olyan ok, amely miatt a törvényerejű rendelet szerint az országos nyilvántartásból törölni kellene. ilyen kérelmet az orvosi oklevél birtokában bármikor elő lehet terjeszteni. orvosi tevékenységet csak a nyilvántartásba vétel alapján szabad kifejtetni. a rendelet szabályozza azokat az eseteket, amikor orvosi képesítéssel nem rendelkező szakképzett egészségügyi dolgozó bizonyos orvosi ténykedéseket - például injeció beadását - az orvos megbízására elvégezheti.

a miniszter a továbbiakban elmondotta, hogy az orvosi magánygyakorlatot a rendtartás az egészségügyi miniszter engedélyéhez köti. magánygyakorlatra engedélyt csak az kaphat, aki valamilyen orvosi állást is betölt, például kórházban, rendelőintézetben, körzeti orvosként stb. dolgozik.

hangsúlyozta a miniszter, hogy mindazok, akik magánygyakorlatot folytattak, az új szabályok alapján is megkapják erre az engedélyt. a biztosított beteg - illetékes körzeti orvosát kivéve - bármely orvos magánrendelőjét felkeresheti, ilyen esetben azonban természetesen nem lehet a szükséges gyógyszert stb vényre felírni. kórházban egyszer-s mindenkorra megszűnik mindenféle magánrendelés a pénzért történő ágybiztosítás kifejezetten fegyelmi vétség, az orvos sem nem kérhet, sem el nem fogadhat ellenszolgáltatást azért, hogy a betegnek a gyógyintézetében helyet adjon.

folyt. köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

40. kiadás 1960. január 7.

30 óra 11 - perc

bb 59 folyt. /életbelépett az orvosi..../

ismétlődő fegyelmi vétség esetén az orvos felettese is fegyelmiileg felelős. így például az osztályos főorvos felelőssé tehető az alorvos szabálytalanságaiért.

az orvosetikai bizottságok működéséről dr. pál ferenc az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a bizottságok másfél éves működésük alatt többszáz bejelentést tárgyaltak. működésükkel megszerezték mind az orvosok, mind a betegek bizalmát, mert részrehajlatlanul törekedtek a helyes tényállás megállapítására és a cselekmények súlyának megfelelően jártak el. alaptalan feljelentések esetén megvédték az orvosokat.

- az új rendtartás alapján - folytatta - az orvos-etika bizottságok a közvetlenül hozzájuk érkező bejelentéseket maguk bírálják el. az orvos-etikai bizottság ha szükségesnek tartja az illetékes fegyelmi tanácsnak véleményét ad és amennyiben az tárgyalja az ügyet, az etika bizottság egyik tagja részt vesz az ülésen. a fegyelmi döntéssel szemben az orvos-etikai bizottságnak fellebezési joga is van. /mti/ -lm

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

41. kiadás 1960. január 7.

12 óra 10 perc

bb 62. Lengyel író szindarabját mutatta be a katona józsef színház

1960. január 7.

a katona józsef színházban csütörtökön bemutatták leon kruczkowski a szabadság első napja című szindarabját. a lengyel író darabját apáthi imre rendezte. a főbb szerepeket kálmán györgy, szirtes ádám, barsi béla, garas dezső, suka sándor, mányai lajos, bara margit, soós edith és gózon gyula alkította. /mti/

--

bb 63. csütörtökön ünnepi előadáson mutatták be a vörös tinta című új magyar filmet

1960. január 7.

a szikra filmszínházban csütörtökön ünnepi előadáson mutatták be a hunnia filmstudio újdonosságát, a vörös tinta című magyar filmet. a vetítésen résztvett politikai, gazdasági és kulturális életünk igen sok vezető személyisége.

a vörös tinta forgatókönyvét szabó magda írta és az országos nőtanács javaslatára filmesítették meg. a pedagógusokról szól a történet. főszereplői: vass éva, pálos györgy, tábori nóra, nádasy myrtill. a filmet gertler viktor rendezte. a vörös tinta című új magyar alkotást egyébként csütörtökön a főváros öt mozi tűzte műsorára, s az első vetítések telt ház előtt peregtek. a szikra moziban az ünnepi előadás közönsége meleg fogadtatásban részesítette az újdonosságot. /mti/

--

v é g e

m t i b e l f ö l d i n i r e k

1. kiadás 1960. január 8. 6 óra -- perc

1. megkezdődtek az előkészületek a nyereségrészesedés
kifizetésére - a részesedés összege magasabb lesz egymilliárd
forintnál

1960. január 8.



a pénzügyminisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát az
1959. évi nyereségrészesedés kifizetésének előkészületeiről.

a részesedés kiszámításának és kifizetésének elvei a régié, de
annyi változás azonban történt, hogy a felülvizsgálatot az idén
két részben végzik el. a múlt évi rendtől eltérően nemcsak a vál-
lati mérlegeket vizsgálja felül a pénzügyminisztérium, hanem a
teltárakat is. erre azért van szükség, mert a tavaly bevezetett
új termelői árak következtében emelkedett az anyagok értéke és
ez befolyásolja a gazdasági eredményeket.

a felülvizsgálatnak ez a része már befejeződött és a vállalatok
hozzáfogtak a munka második részéhez, a mérlegek elkészítéséhez.
ez a feladat tavaly egy időre esett a termelői árrendezéssel. a
két párhuzamos munka annyira elfoglalta a vállalatokat, hogy a
mérlegek összeállítása kissé elhúzódt, emiatt az ellenőrzésre
is később került sor és a nyereségrészesedés kifizetésének meg-
kezdése kissé késett. most a mérlegkészítést semmi sem akadályoz-
za, minden lehetőség megvan tehát arra, hogy idejében befejezzék.
amint a mérlegek január vége felé elkészülnek, a pénzügyminis-
térium nyomban megkezdí azok felülvizsgálatát. az erre vonatko-
zó utasítások mind megjelentek, semmi akadálya tehát, hogy leg-
később február elején hozzáfogjanak az ellenőrzéshez.

az ideai mérlegek minden bizonnyal jobbak, pontosabbak lesz-
nek, mint az előző két évié, mert a vállalatok már tanultak a
múlt hibáiból. mindenesetre a pénzügyminisztérium még alaposab-
ban végzi majd a revíziót, hogy a lehető legkisebb hibát is el-
hárítsa. a vállalati számviteli osztályoknak most az a felada-
tuk - hangsúlyozták a pénzügyminisztériumban, - hogy minél tel-
kiismeretesebben és pontosabban állítsák össze a mérleget, mert
ezzel megkönnyítik az ellenőrzést és meggyorsítják a nyereség-
részesedés kifizetését.

hangsúlyozták azt is a pénzügyminisztériumban, hogy a jog-
talan nyereséget természetesen az idén is elvonják, tehát csak
a vállalat jó munkájából eredő többlet képezheti a nyereség-
részesedés alapját. helyesen teszik tehát a vállalatok, ha min-
den esetben a fennálló rendelkezések szerint mutatják ki a több-
letet, mert akkor nem fordulhat elő az, ami tavaly, hogy több-
száz millió forinttal kellett csökkenteni a többleteredményként
feltüntetett összeget.
/folyt. köv./